

1659. márciusi hírek 988. Ebből elintéztetett 1661. hátralékban maradt 986. A pénztári forgalom az összesített pénztárban hévetel 79616 frt 99 kr, kiadás 60,342 forint 77 kr. Maradvány 7,358.32 frt 21 kr. A gyámpénztár rovasolatán, rendben találtatott.

Tanfelügyelő jelentése, hogy a múlt hóban meglátogatott mikálkai és újpesti iskolák között 3000 db népies olvasmányt tartalmazó füzet osztott ki. S végül örvendtes tudomásul jelenti, hogy Kovászinon egyelőre magán jellegű magyar népiszkola nyitottat.

A főfelügyelő jelentéséből kiemeljük, hogy a megye területén ápriliban egyenes adóiban befolyt 50,079 frt, hadmentességi díjban 364 frt. Az eredményes adókban 18,275 fttal több, hadmentességi díjban 446 fttal kevesebb a múlt év ezen havának eredményével.

Főorvos jelentése szerint a közegészségi viszonyok általában kielégítőek voltak. A betegmozgalom az előbbi hónapoz hasonló, csökken. A meghaltak száma 38-al kevesebb volt a múlt hónal. Az állategészségügy nem volt egészen kielégítő. Elhullott összesen 154 darab lo.

A kir. főmérnök jelenti, hogy az államutak az anyagszállítás és az átkelési szakaszok szabályozása folyamatosan van. Közlegények akadályt nem merít fel.

A kir. ügyész jelentéséből kiemeljük, hogy áprilisban az aradi ügyészségi bíróság letartóztatva volt 134 férfi és 6 nő. Egészséges 127, meghalt 1.

Ezen jelentések tudomásul vétele után a folyó ügyek következtek, melyekből kiemeljük, hogy Paradeser Lajos egy havi, Bittó Károly levélárnok négy havi szabadságát kapott.

Jegyzői vizsgálatra beosztatták Barks Mátyas, Stéger Vendel, Szerényi Sándor, Posseret János, Muszka Döme, Kúrszky Iván. A tóvárad-szalainai iparvasút jegyzőkönyvei jóváhagyattak. Több ügy élénk megvitatása után az ülés 11 órakor véget ért.

VAROSI KÖZÜGYEK.

Arad város közigazgatási bizottságának ülése. — május 14.

Tabajdi Károly főispán elnökle alatt jelen voltak: Salacz Gyula polgármester, Instóris Kálmán főjegyző, Vargass Arpad tanfelügyelő, Pálffy József kir. főmérnök, Weisz Károly kir. ügyész, dr. Darányi János főorvos, Urbányi Béla árvászeki főnök, Embey Iván adófelügyelő helyett, dr. Marschal Lajos közigazgatási előadó, Reichner Károly ügyész, dr. Schöpkes Ele, dr. Schuster Illés közigazgatási bizottsági tagok.

Elnök főispán pontban 4 órakor megnyitván az ülést, olvastatott a polgármester havi jelentése, mely lapunkban egész részletében közölve volt.

A város egészségügye ápriliban javult és kielégítőnek mondható.

Ezen jelentések tudomásul vétele után a folyóügyek következtek. Ezekből kiemeljük, hogy a főkapitány megbízottat a város területén levő gyógyszerárak forgalmi körének három havi záros határidő alatti megállapításával. Több érdeklődés után elintézésre után végül dr. Marschal Lajos indítványára elhatározottat, hogy a közigazgatási bizottság felír a pénzügyminiszterhez az iránt, hogy a városban érezhető részváltópénz-hiány megszüntetése iránt tegyen intézkedést.

Ezzel az ülés véget ért.

Külföld.

As új görög miniszterek. Az njonnan megalakult görög kormány tagjairól jellemzőkre el lehet mondani, hogy együttvéve ok hivatalnok, vagy ügyvezető miniszterium. Nevezetesen, hogy tagjainak egyike sem képviselő s alig van köztük kettő, ki mint korábbi miniszter politikai dolgokkal hivatalból foglalkozott volna. Nekik jutott mégis a feladat, hogy Görögország harezais hangulatát a csöndes megvonulás s a mindeuapi munkásság prózáibb foglalatosságával fülváltva.

Valvisz Demetrius az elnök és egyúttal igazságügyminiszter, már volt egyszer rövid ideig miniszter, egyébként pedig a bírói karhoz tartozott s legutóbb mint atheni semmitűzők elnöke működött, honnan magas kora miatt rövid idővel ezelőtt szintén visszavonult. De még mindig erős úgy testben, mint szellemben. Őt kiváló beszélgető és jellemzősége tesz ki kedvelt nemcsak a bírói kar, hanem az egész ország népe előtt.

A pillanatnyilag legfontosabb társzát, a külügyit a volt corfui főnök, Luriotis Epaminondas vette át. Luriotis neve az osztrák-magyar monarchia azon polgárai előtt, kik Corfuban megfordulva szívesseggel igénybe vették, elegendő ismert és kedvelt. Szoros barátság fűzi össze a corfui osztrák-magyar consullal Wersberg báróval s birja a Ferencz-József-rend nagykeresztjét. Luriotis is idős ember már, de még mindig elegendő birtokában erőinek. Eddig kizárólag mint politikai adminisztratív hivatalnok működött, majd mindig jelentékeny állásokban; hol közigazgatási képességeivel s békítő moderálással sok sikert ért el. A mellett magas műveltséggel bír, több nyelvet beszél, a francziát Svájcban sajátította el, hol gyermekéveit töltötte. Neki is nagy a népszerűsége Görögországban; a külügyekéig eddig hivatalból csak mint Corfu főnöke foglalkozott.

Petmezias Bazil, az új hadügyminiszter tetőtől-talpig katona és pedig tehetséges katona s hozzá szilárd jellemű erélyes ember. Kínél a lefegyverzés nehéz feladatára keresve sem lehetett volna alkalmasabb embert találni.

Augerinosz András kapta a pénzügyi társzát. Ő volt már több ízben is miniszter, csak hogy más tisztszályban. Neki van az összes miniszterek közt egyedül politikai múltja. Pártfelle és barátja volt Komundurosznak. Azóta egyik pártköz sem tartozott s valószínűleg nem is képviselő.

Tengerészeti miniszterre a Görögország függetlenségét harezaisban halhatatlan nevet kivívott Miaulisz tengernagy utódja, Miaulisz Demetrius lett. Katona ő is, mint Petmezias, s nem tartozik egyik politikai párt-hoz sem.

Venierelosz Miltiadesz, a cultus és közoktatásiügyi miniszter az atheni egyetem orvosi facultásának volt tanára s tanári előadó képességével és több orvosi könyvvel általános elismerésnek örvend. Ő sem képviselő s nem is tartozik egyik politikai párt-hoz sem.

Legujabb posta.

— Az új görög kormány. Az új kormány megalakult Athenben. Programja nagyon egyszerű. Haladéktalanul összehívja a kamarát, hogy ez döntse el a lefegyverzés kérdését. Minthogy azonban a kamara csak néhány nap múlva gyűlhet össze, megint provisoriumra van kitéve, mely időben a válság megoldása körül sem nem fog történni semmi. Remélhetőség azonban a porta most sem veszi el békéltetését, hanem nyugodtan bevárja az újabb terminust, mely ta-

lán végre mégis csak bekérez fog vezetni. — Az újabb jelentéseket a következőkben adjuk: Athen, május 13. A lefegyverzést nem kezdik meg a kamara összehívása előtt.

Mouy gr. atheni francia követ a török-görög konfliktus megoldása előtt nem fog visszatérni Athenbe. Egyébiránt Párisban azt hiszik, hogy a conflictus nem sokára véget fog érni, mivel a görög kormány most már el van határozva a lefegyverkezésre.

A kamara királyi rendelettel május 22-ére hivatott össze. A kormány a nemzetközi hajóraj parancsnokait fel fogja kérni, hogy a szigetektől és a partvidéki városokból érkező képviselőket engedjék át a zárvonalon.

Az új cabinet a kamarát rendes állásra fogja egybehívni, hogy eleje terjessze a tennforog politikai kérdést. Zogalváltól tartanak. A Delvannis-párti lapok a királyt és Trikupist azzal vádolják, hogy az angol politikának vak eszközei.

A volt hadügyminiszter, mikor a Thessaliában levő csapatok szemléjéről hazakérezett, azt indítványozta, hogy nyomban kezdjék meg a hadi akciót Törökország ellen s azért mondott le, hogy ez indítványát el nem fogadták.

— Az osztrák képviselőházból. Bécs, május 13. A képviselőház a kiegyezési javaslatok tárgyalására kiküldendő negyvenötös bizottságot megválasztotta; elfogadta halmazsori olvasásban a katonai hatóságok által adminisztratív ügyekben hozott ítéletek megtámadhatóságáról szóló törvényjavaslatot és elhatározta, hogy a földadónak elemi esapások esetén való elengedéséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalást megkezdji.

Kindermann kérdi a belügyminisztert, nem volna-e hajlandó a cholera ellen elhalt egységének a hullásgétezt megengedni; kérdi továbbá, tettek-e intézkedések a cholera ellen.

A kiegyezési javaslatok tárgyalására kiküldött parlamenti bizottság megalakult s Czartoryskit elnökévé, Herbstet első s Riegert második alelnökévé választotta.

— A fenyegetőző Montenegro. A „Nov. Vremja” jelentése szerint a montenegrói kormány jegyzéket intézett a portához, sürgetve a török-montenegrói határ rendezését a bordini szerződés értelmében, különben — mondja állítólag a jegyzék — Montenegro megkezd az ellenségeskedéseket.

— A home-rulo. Ulsterből érkezett táviratok szerint ott szövetkezett van alakulóban az egész tartományra kiterjedő fiokgyesülekekkel, melynek fegyverek beszerzése és a katonai gyakorlatok tartása való kiképzés a célja, hogy a home-rulo-kormányzat behozatalának erőszakosan ellentelessen álljan.

törvényhozái állásokra a kormány oly férfiakat hoz javaslatba, kiknek társadalmi rangja s személyes tulajdonságai a skupstina színonalát emelni fogják, egészen eltekintve pártállásuktól.

TAVIRATOK.

— Az új igazságügyminiszter. — Budapest, május 14. (Az »Aradi Közlöny» eredeti távirata.) Fábinyi Teophil legközelebből igazságügyminiszterre fog kinevezettni.

— A póthitel. — Budapest, május 14. (Az »Aradi Közlöny» eredeti távirata.) A képviselőház ma kezdte meg a póthitelről szóló javaslat tárgyalását. Lukács és Hegedűs előadók ajánlták a javaslat elfogadását, tüzetes indokolás kíséretében.

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter egy óráig tartó beszédben biztosította a házat, hogy gondoskodva van arról, hogy az államháztartásban jövőre hasonló anomaliák ne forduljanak elő.

Helfy és Horvánszky Nándor előterjesztéseikben indítványozták, hogy a javaslat egy vizsgálóbizottságnak adassék ki.

Előfizetési felhívás

„ARADI KÖZLÖNY” című politikai napi lapra; megjelenéskor és ünnepek utáni napokon is. Május—június 2 óra helyben 2 frt, vidékre 2 frt 40 kr. Negyedévre 6 „ 3 „ 50 „ Félévre 12 „ 7 „ 50 „ Arad, 1886. évi májushóban. Az „Aradi Közlöny” kiadóhivatala.

NAP TÁR.

Május 15. Szombat. Róm. kath. Zsófia. — Prot. Zsófia. — Görög-orosz (május 3.) Timot. — Nap két 4 ó. 24 p., nyug. 7 ó. 31 p. Május 16. Gyermeknap. A megyeház nagytérmenen. Május 16. Az aradi kereskedő ifjak társulatának közgyűlése, az aradi ipar- és néphank helyiségében, d. u. 9 órakor. Május 16. Az aradi iparos ifjak önképző- és betegsegélyező egyesületének májusi a nagygyűlése. Május 23. A hadastyán-egylet májusi a császári értekezés.

HIREK.

Arad és Vidéke.

— Felhívás. Az adókönyvek f. május 15-től számított 10—12 napig delütanonként az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékét összeíró köldöttség által lévén elfogadva, felhívatik az adófizető közönség, hogy ezen idő alatt az adóügyi osztálynál az adókönyveik előírása céljából a delülottti órákban jelentkezzenek. — Arad, 1886. május 14-én. A városi tanács.

— A postaépület lebontásánál történt falbeomlás ügyében a rendőrhatalóság részéről a vizsgálat befejeztetett s az iratok áttételnek a törvényszékhez. A vizsgálatot a mint ezt lapunkban már írtuk Somoogyi László alkaptány vezette, még pedig diesrétrementő erélylyel. A helyszíni vizsgálat után rögtön felkereste a postahivatal főnökét és intézkedéseket tett, hogy a postahivatal a régi épületből, hol a bontási munkálatok a közönségre a közlekedést ugyszólván lehetetlenné teszik, áthelyeztetessék. A postafőnök rögtön intéz-

Of írta et saviní: enol u of; mrdíó úinbar a meofbírdí; — up údi et albsavir, tro anler mentáriót et saridí a kritikól, pluri moál oflofar.

Grca uó lo menót oruck mi ciót ilólhóred ómpir

Monór. Egyik fejezet a számnevekről szól. Ime a számnevek magyarzata:

Számnevek.

A számnevek következők: ha egy, ce kettő, di három, fo négy, gó öt, hu hat, jri hét, ka nyolc, le kilenc, le egyszerűek s dra tíz, ce száz és mli ezer, tízdesek, draba tízenegy, cedra husz, ledrafo kilencvenegy, kacelhu nyolcszázhat, mikacete kaltraka ezer-nyolcszáznyolcvanegy.

Az alapszámok e kérdésre hányadik —ár, hányzser? —ce, hányad? —m, hányas? —ös és hányanként? —is képzővel jeleztetnek. A többi változások ezek összetételét képezvén. A számnév a főnév előtt mindig változatlan marad, valamint a főnév is számnév után egyes számban marad és viszonyítatik. Főnév helyett használt számnév rendszeren egyes számban használtatik. A mindennapi életben legszükségesebb szavakból adjuk a következőket: aep ezikázik, act eseng, acu agg, adó ég, add dabbán, adi virgenez, adí érik, adm ered, add dabbán, adí fér, adv függ, adz dörög, agl hull, afl dől, am szúr, auk romlik, ape lú, are ifju, fiatal, arv virrad, avk kancsal, ate árva, aya rokon, ald sít (a nap), alf kerül (valamibe), ali szelid, als illik, am méltos, amd mulik, anc éber, ana vak, anf reked. Bab nyolc állat rokonsága s. bad

kedett, ugy, hogy tegnap reggel 9 órakor már át volt helyezve a hivatal a szomszéd minioratpalotába. Tegnap délelőtt Somogyi alkaptány megidézte és újból kihallgatta az építómestert. Ez előadta, hogy a felelősség egyedül a bontási munkát végző Philip József kömves-segédet terheli, ki a boltozat lebontását, dacára, hogy megmagyarázták neki, megidézte végezze a munkát és melyik köveket szedje ki, rossz helyen kezdte a munkát és ennek folytán történt a beomlás.

— Halálozás. A köztisztelőben álló Múlek-családot, amint erről részlettel értesültünk, érzékeny veszteség érte Múlek Héla elhunytá által. A halálesetnél a család által kiadott gyászjelentés a következő: Osz. Naray Imréné saját, nemkülönböztet Múlek Inure, dr. Múlek Lajos és neje, ugy Vertán Ilonka és számos rokona nevében fájdalomtelt szívvel tudatja szeretett fia, jó testvér, sógor, nagybátyja és rokonnak Múlek Bóla. ágyvéd, újaradi kir. járásbírósiqj aljegyzőnek folyó hó 13-án, hosszas szenvedés után, 33 éves korában történt gyászos elhunytát. A megboldogult holt ténem káthol 15-én d. u. 4 órakor fog a rom. kath. szertartás szerint. Fábinyi-utca 5. sz. a házban a helybeli temetőben lévő családi sírkertbe örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szentmise-áldozat folyó hó 17-én, d. e. 10 órakor fog a miniorát szentgyászában az egkek Úrának bemutattni. Béke leugjen az elhunyt porai felett!

— A fagyos szentek elmúltak minden jel nélkül. Az idő, különösen az előző két napon, kedvező volt. Csak Bonifác hozott egy kis kellemetlenséget, amennyiben egész nap hatalmasan fújt a szél, s esapkodta a port a járó-kelő közönség szeme közé. Delután el is borult a láthatár, készüldött az eső, azonban semmi sem lett belőle; estefelé ismét kitisztult. S tán a majáhszók örömeire így is marad egyelőre.

— Majális. Az aradi hadastyán-egylet f. hó 23-án majálist rendez a császári értekezés. A mulatságra szóló meghívók már szétküldettek s jegyek is kaphatók, még pedig Bettelheim könyvkereskedésében és ifj. Grünwald Ferencz takaré- és segélyegyleti pénztárnoknál.

— A közönség áldozatkészítéséhez fordul Torontálmegye Gyertyámosos községe egy lapunkhoz is megküldött felhívásban. A nevezett község tisztán nemetajkú közönsége ugyanis az 1885-ik évi október 19-én megéves fennállásának évfordulóját ünneplte szög. Ez század lefolyása alatt a település nehezségeinek leküzdése után lakossága kitartó munka és szorgalom által felvirágzásnak indulva, mindinkább megszerette a hazát, az egyútt szentevett viszonytársaság és egyútt elévzett örömeit szorosabbá fűzték ama testvéri kapesot, mely a bevándoroltakat és itt született gyermekeiket a magyar nemzethez esatolták; magyar hazánk alkotmányos szabadsága kifejllesztése a hazaszeret, s a szabadságharcban ezen alkotmányért, a hazának, s legelőbb hazaszeretettel hódolnak a magyar állameszmének. Amde a nemzeti ábródes eme korszakában, hol a társadalom országiszerte szervezkedik a magyar állameszme, a magyarorsodás terjesztése s a köznyelvédelés emelése céljából, Gyertyámos hazafias lakossága belátta, hogy a magyar állameszme iránti rendíthetlen hódolata nem elegendő, s hogy a magyarorsodás és közművelődés terére kell lépnie, hogy a jövő nemzedék azon várakozásoknak megfelelhessen, melyeket a haza minden fiatal méltán megkövetelhet. Hogy e kettes ével eléréssék, Gyertyámos közönsége a 100 éves fennállás emlékére elhatározá, hogy Szeged városában hazát szerez, melyben a kellő felügyelet alatt első sorban saját kebeléből, esetleg azonban más idegen ajku községekből is 60 gyermeket helyez el, hogy a magyar nyelvvel elsajátítva, az ott fennálló tanítézetekben magukat kiképezhessék, s a magyar nyelv birtokában, magyar szellemen neveltetve, a haza hazaszeres és hű polgárává válya, annak nyelvét és szellemét ugy a társadalomban, mint egykor alapított családunkban terjeszték és meghonosítsák. A zel előírásra azonban a község anyagi ereje nem elégséges s kénytelen a hazafias támogatást igénybe venni. A szerkesztőségünkél letett 867. számu íven mi is elfogadunk adományokat.

— A postaépület lebontásánál történt falbeomlás ügyében a rendőrhatalóság részéről a vizsgálat befejeztetett s az iratok áttételnek a törvényszékhez. A vizsgálatot a mint ezt lapunkban már írtuk Somoogyi László alkaptány vezette, még pedig diesrétrementő erélylyel. A helyszíni vizsgálat után rögtön felkereste a postahivatal főnökét és intézkedéseket tett, hogy a postahivatal a régi épületből, hol a bontási munkálatok a közönségre a közlekedést ugyszólván lehetetlenné teszik, áthelyeztetessék. A postafőnök rögtön intéz-

ferj, himpár, haf fügyermek, himsarjadék, bale szem, bald arcz, bam leánygyermek, narsarjadék, bamb száj, bar eladó (nagy) lány, barb szakáll, bart tej, bars ajk, (basz asszony, neje valakinek (nőpár), bask haj, sórény, bukú orr, buye bajusz, buzp fil, bob atya.

Fad burgonya, fag foghagyma, faj ezika, fajk gyom, fak gomba, falb ló (tőre), far gabona, fars szalma, fer babér, fed bah, felk hagyma, fer kalaráb, fey paradicsom, fie eper, fim bors, fil répa, fim kapor, fir rizs, fit árpa, flac len, flad gyapot, flet mályva, flet olajva, flie nefelets, flit lilium, flim luvzavirág, flör virág, fol retek, fof rozs, fog lenese, fok kukorica, föl mák, fole rózsza, föld bimbó, folk sarju, foltm száj, föle kalász, fön málna, for káposzta, fve kelkáposzta, föz mustár, fraj szamócza, fraz kakukfi, frel viola, frep sás, frib szögöl, frif pipacs, frij komló, fril komény.

Pap állam s szervezete: pap, uralkoló, paj alattvaló, pajdó klmány, pajm bünt-ty, pakt porkoláb, pale bilincs, palm bünt-ty, pan hivatalnok, pansz börtön, pang rang, pap állam, pat ország, pec pénz.

Ez az utolsó szó — ugy hiszszük — még nemzetközi világnyelven is olyan sokat mond és jelent, hogy mellette csak eltörpülne a többi. Ezekre nézve tehát atunk az érdekes füzetre.)*

*) Mutatvány-kísérlet egy nemzetközi tolmácsnyelv alapvonalainak megállapítására, czümü utazók a kereskedő részére írt nagyobk műből. A mindennapi életben előforduló legszükségesebb törzsszavak gyűjteményével. Írta: s egyelőre inkább csak a critica számára közlekedtetotta T. — Kapható M é h n e r Vilmos könyvtároltán, Budapestben (papnövelde-utca 8. sz.) Arad 40 kr.

